

### El Ministerio de Trabajo cede terrenos de la Universidad Laboral de La Coruña para construir un Centro Docente de la Fundación Barrié de la Maza

### El Ayuntamiento de Culleredo, en prueba de agradecimiento, entrega al Ministerio un hórreo instalado en terrenos de la Universidad Laboral

El Ministro, en un discurso, expresó su satisfacción por poder colaborar en la formación básica de los hijos del pueblo

«Es una prueba más, dijo el Sr. de la Fuente, de nuestro compromiso de seguir contribuyendo a hacer una Patria mejor para todos los españoles»

La Coruña, 18 Agosto 1973

Cesión de una parcela para fines docentes y entrega de un Hórreo en la Universidad Laboral «Cruceiro Baleares»

Posteriormente a la reunión de trabajo con Delegados y Jefes de Servicios del Departamento en las cuatro provincias gallegas, el Ministro Sr. de la Fuente, en la misma Universidad Laboral preside el acto de cesión de una parcela de 10 000 metros cuadrados, de los terrenos de la Universidad, al Ayuntamiento de Culleredo, destinados a la construcción de un grupo escolar de Educación General Básica con la Ayuda de la Fundación «Barrié de la Maza».

En el vestíbulo principal de la entrada el Ministro es recibido por el Patronato de la Universidad Laboral y su Junta Rectora y alumnos, en presencia, también, de la Asamblea Provincial del Mutualismo Laboral y el Ayuntamiento de Culleredo, en cuyo municipio se encuentran los terrenos donde radica la Universidad.

Leída la resolución por la que se cede la parcela el Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Culleredo da las gracias en nombre de la Corporación y ofrece al Ministerio un hórreo construido en los terrenos de la Universidad.

Finaliza este acto con unas palabras del Ministro, y se visitan a continuación las instalaciones del Centro y firma por último el Sr. de la Fuente en el Libro de Honor.

### Resumen de las palabras del Ministro de Trabajo en la Universidad Laboral

El Ministro de Trabajo, D. Licio de la Fuente, pronunció un breve discurso en la Universidad Laboral de La Coruña, para expresar su satisfacción por contribuir a la formación de la juventud cediendo el Ministerio terrenos de la Universidad para construir un centro docente de la Fundación Barrié de la Maza; para agradecer la entrega de un hórreo levantado en el recinto universitario y, también, de exaltación de las tierras gallegas.

«Vuestra donación, dijo el Ministro, la interpreto como el símbolo exacto del sentir de esta región, donde el mar y la tierra se funden y se abrazan en su ir y venir permanente, labrando así la filigrana incomparable de sus rías; alzándose bravías e indomables; despenándose contra el mar o recogiendo en su seno».

Como símbolo y leyenda de estas tierras, donde el hombre cabal, vigoroso, trabajador y honrado, vive su singularidad y su recta personalidad desde los albores de nuestra historia, habéis hecho donación al Ministerio de Trabajo de este hórreo demostrativo de vuestro afecto y reconocimiento hacia la Universidad Laboral. Es un gesto y un recuerdo que el Ministerio de Trabajo y el Ministro en su nombre os quiere agradecer de la mejor manera: con el firme compromiso de seguir impulsando y traduciendo en realidades las aspiraciones de Galicia y de sus hombres». «Esta construcción, añadió, tan única y original, tan colmada de la esencia, los sentimientos y los recuerdos de esta tierra gallega, viene a completar admirablemente, con el adorno expresivo de su sencillez y eficacia, todo el conjunto de edificios de este Centro Docente; viene a

proporcionarle la nota mágica, el sonido de siempre, la difícil síntesis de la tradición y la modernidad, un tinte de armónica belleza y de autoafirmación gallega en el mismo corazón de cuanto este Centro significa, al unir con su presencia, empleando palabras de José Antonio, la gaita y la lira».

Señaló también el Ministro que constituía un alto honor para el Ministerio de Trabajo colaborar con el Ayuntamiento de Culleredo y la Fundación Barrié de la Maza, en la construcción del Grupo Escolar donde puedan recibir la formación básica los hijos del pueblo. «Es una prueba más, dijo D. Licio de la Fuente, de nuestro compromiso con Galicia y con las instituciones fundamentales de nuestro pueblo, de contribuir a hacer una Patria mejor, donde todos los españoles tengan un más amplio horizonte de oportunidades ante la vida».

Puso también de relieve el Ministro en sus palabras cómo la aportación de todos en un esfuerzo común y la colaboración de entidades públicas y privadas han permitido realizaciones — y la Universidad Laboral de La Coruña constituye un ejemplo — que son cátedra de cultura y escuela de aprendizaje, pero, también, afirmación de todas las peculiaridades de Galicia y muestra evidente del espíritu de solidaridad de este trozo de España.

«Al daros las gracias a todos por vuestra constante ayuda y colaboración, terminó diciendo el Ministro de Trabajo, quiero desearos, junto a la prosperidad individual, el resurgimiento pujante, el amanecer más hermoso para toda la tierra gallega, en la justicia social, en la libertad y en la paz».

M. C.

el fuera borda más seguro  
de 3 a 40 hp.  
encendido electrónico



VENTA Y SERVICIO

Manuel Pérez Méndez

maquinaria - herramientas

Avd. de Galicia, 2 Telf. 13 40 66

VEGADEO

Para la humedad y Decoración Moderna... piense en FRISO, si es de SAENGER, S. A. - Barcelona

Distribuidor Oficial  
CASIMIRO PAEZ GARCIA

Buenos Aires, 6 y 7  
Tel. 110220 - RIBADEO

### Atemporal quietud en la Ría ribadense

(ANOTACIONES DE MI BOLIGRAFO)

Por JOSE AMELJIDE MARTINEZ

«Lo mejor es la calma profunda en que yo vivo y crezco enfrente del mundo, adquiriendo lo que no se me podría arrebatar ni por el hierro ni por el fuego». (Goethe)

He aquí un placer aún no catalogado: pasearse lentamente, en esas plácidas mañanas de fin de verano, que anticipan ya primicias otoñales, orillando la ría de Ribadego, exquisita en esa hora temprana, consciente ella de su espléndida hermosura y que, en su modestia, la recata púdicamente con un velo de neblina, casi inmaterial de puro tenue.

Pero esta degustación, ya en calidades y bien matizada, requiere cierto aprendizaje y un sedimento de años, en depuración del espíritu captador de bellezas. Este final privilegio nos es otorgado a los que ya empezamos, simbólicamente, a ser eso que se denomina un «Matu»; despectiva abreviatura de Matusalén.

El hecho es que, sentados mi esposa y yo en ese extraño lugar, irregular y todo en cuestas, que se llama el «Prado del Raxao», dominando la ría ribadense, podemos llegar a un estado anímico de contemplación externa e introspección a la vez, que nos comunica sensaciones atemporales, matizándose la realidad directa con la incorpórea sustancia de los recuerdos, ya en pura esencia.

Da lo mismo que ese armadillo férreo que fue el cargadero de mineral ya no exista. Nosotros podemos verlo con los ojos del espíritu e, incluso, volver a gustar aquellos amaneceres en rosa de aurora, contemplados desde su punta extrema, en aérea stalaya, como cerniéndose uno en vuelo sobre la ría.

La señera silueta de Castropol sigue fiel a sí misma, sin mayores cambios; y, por lo demás, la llevamos dentro, ya fijada en una ideal versión, no sujeta a eventuales avatares.

Figueras, cambiado o no, es ya también el Figueras que tuvimos, durante muchos años, de fondo paisajista, donando albor a la marina ribadense; hoy acuarela en gris, de tintes neutros, en vaguedades inmatrimales. Y claro que Vegadeo, desde este prado en cuesta no visible, se halla presente, a su vez, por la magia del recuerdo, que reconstruye su pictórica efigie.

Colabora el día, ya casi autumbral, a la irrealidad del instante, suavizando las aristas, los entrantes y salientes de la costa frontera, en dulces curvaturas de neblina, de vaho de evaporación, desdibujando todas sus líneas, tal si, en vez de ver la ría ribadense, la soñásemos.

Reanudamos el lento, calmado paseo, siguiendo la costa, en degustación de cada tramo del bello trayecto, sumándole la simbólica rumia de cada recuerdo íntimo a ellos adscriptos.

Por tanto, nos ha ido ofreciendo el camino costero sus accidentes topográficos en una casi idealización, con su realidad llegando a nosotros en reflejos de espejo, mirándola dentro de nosotros mismos, donde se ha depurado, al-

canzando estilizaciones perfectas, inmovibles al paso del tiempo; pero poseyendo ese emocional temblor que les es dado por el sentimiento y la nostalgia.

No hay brisa. El silencio, por veces, se hace sobrecogedor; como ahora, en que, por unos momentos, enmudeció el paisaje por completo, al callarse el martilleo lejano, procedente de los astilleros de Gondán. Estos campos, estos sembrados y pequeñas praderas, cercanas a la costa; estos finos eucaliptos de recto paralelismo, se han quedado inmóviles y sin sonido.

Caminamos sin prisa, mi esposa y yo, sumidos en evocación, o comunicándonos nuestras reflexiones. Vamos con los ojos bien abiertos al paisaje campestre y al de la marina; pero también miramos hacia adentro, o hacia atrás, hacia el pasado aún cercano, o hacia un pretérito que se va esfumando en vaguedades de niebla, en superposiciones de escenas y escenarios, en una atemporalidad inconcreta.

Por ejemplo, puede la ría hallarse en marea llena, en toda su lograda hermosura, pero uno, al pasar hoy junto a los erguidos peñascos de «Los Apóstoles», tiene la potestad de evocarla en marea baja, y recordar, espontáneamente, un baño de media tarde, en una honda poza que dejara la bajamar, y en donde uno se sumergiera, acompañado de entrañables amigos de la infancia, en traje de Adán, por no ir provistos de bañadores en aquella ocasión, y presentarse el agua límpida e invitadora.

Y somos capaces de escuchar, en las cercanías de la isla Pancha, el magnífico estruendo de las olas

ya muertas, que lucieron al sol su albura y majestad, en antiguos días de temporal; y eso pese a la gran calma hoy reinante.

Este silencio, esta inmovilidad y esta imprecisión de las líneas, de los contornos de la costa y de la grisácea lámina que es la ría en calma, con el horizonte del mar abierto cerrándose por una niebla más densa, como si allí se acabase el mundo, evocando nosotros los fantasmas de nosotros mismos, que parecen mirarnos desde cada revuelta del camino, nos hacen pensar en que caminásemos, ya sólo en espíritu, por unos imaginarios Campos Elíseos de suprema paz, superadas ya las ingenuas u orgullosas ambiciones, que nunca fueron en nosotros demasiado imperativas.

Una ecuanimidad serena, un equilibrio ecléctico, son ahora nuestra personal tónica; sin que por ello nos sintamos incapaces de nobles apasionamientos.

El cuaderno de anotaciones nos acompaña, y en él fijamos las intemporales impresiones, sin momento preciso. O nos miramos en el espejo de anteriores notas, allí consignadas; o releemos citas copiadas de libros leídos tiempo ha.

«No sé ya en qué tiempo vivo, si en la Edad Moderna o en la Edad Media, si en lo futuro o en el pasado. Del presente me expulsa la íntima congoja que el presente me causa. No quiero vivir en el presente», me dice Azorín desde estas pequeñas páginas del cuaderno de bolsillo.

A mí el presente no me hace mella y, junto al viejo río de Villaselán, (antiguo amigo íntimo, con el cual me he fundido en muy estrecho abrazo desde niño, inmerso en sus aguas), puedo cruzar ignorando, hoy, la presencia real de esas instalaciones industriales que, por lo demás, empiezan ya a ser pasado. La naturaleza exige sus derechos, y las silvas y tojos comienzan su invasión, cegando caminos asfaltados.

En paz conmigo mismo, creo

(Pasa a la última página)

## MIRÓ OPTICO

### ANUNCIA A SUS CLIENTES

#### la apertura de sus nuevas secciones

MAQUINAS CALCULADORAS,  
PRISMATICOS Y  
FOTOGRAFIA

en donde encontrará

Cámaras fotográficas  
Cámaras fotográficas reflex  
Tomavistas de cine  
Objetivos intercambiables  
Flashs  
Filtros  
Parasoles  
Cables disparadores  
Trípodes  
Estuches material fotográfico  
Duplicadores de focal  
Visionadoras  
Empalmadoras  
Pantallas de proyección  
y demás accesorios de óptica instrumental.

MIRO OPTICO siempre a la vanguardia  
de la técnica

**¡Qué Fiestas! ¡Qué Orquestas! ¡Qué Tiempo!**

Si en el ínfimo ánimo de quedar bien con nadie, sin el mínimo interés en herir susceptibilidades de antiguos comisionados, entre los que el cronista se encuentra por quintuple partida, preguntamos que los festejos patronales recién extinguidos, resultaron sin posible duda, los mejores, más multitudinarios y esplendorosos, de los últimos años, y uno recuerda los del 48.

Y es que en verdad, todo resultó sencillamente maravilloso, cuatro días con sus correspondientes noches, que mejores ni siquiera iguales, recuerdan los más viejos del lugar.

«Duendes», «Versalles», «Españoles», «Players», «Trébol» y «Micron» un sexteto de conjuntos y orquestas, que «bloquearon» durante las verbenas apoteósicas, el reloj de las que al día siguiente habíamos de trabajar.

Luego las francesitas «Mejorettes» que causaron sensación en el fútbol, en las urbanas vías y Cantones, por sus evoluciones armónicas, su gracia y también por ser un vistoso y multicolorista espectáculo, que no estaba visto por estas latitudes.

Los fuegos artificiales, tracas y lucería, que fueron lanzados el 7 y el 8 de setiembre, eran de categoría Fallera y Valenciana, lo cual entusiasma a la muy numerosa concurrencia.

Bonito alumbrado, Marionetas, Gigantes y Cabezudos y un Desfile de Carrozas impresionante, que siguió en paseo triunfal la multitud, entusiasmada y satisfecha.

«Follas Novas» en sus repetidas actuaciones, demostró ser hoy por hoy, un Grupo Regional de los mejores existentes en toda Galicia.

Fútbol en ambiente de fiesta, con el I Trofeo «GANASA» en disputa, que pese al handicap del trasnochado verbenero, fue conquistado por el Ribadeo F. C.

De acuerdo en que no llegó la Banda... ¿pero quien tuvo tiempo en aquel constante y pertinaz jolgorio, para echarla de menos?

Y ese colaborador providencial y desinteresado, el tiempo ese maravilloso y fantástico, que fue también otro protagonista de excepción de estas Fiestas Patronales del 73.

Para que luego digamos que las Fiestas no interesan... ¿me entienden?

Gilberto Suárez

**Ayuntamiento de Ribadeo**  
**EDICTO**

José Ignacio Lojo Fabeiro, depositario de fondos de este Ayuntamiento y jefe de los servicios de recaudación del mismo,

**HACE SABER:**

Que durante los días hábiles comprendidos entre el diecisiete de setiembre del presente año y el 15 de noviembre del mismo año, ambos inclusive, estarán puestos al cobro en período voluntario, en la oficina de recaudación municipal, los recibos correspondientes al ejercicio actual que a continuación se expresan:

1.º Tasa de Alcantarillado, Canales y Voladizos; 2.º Arbitrio Municipal sobre Bicicletas.

Transcurrido el día 15 de noviembre del presente año, los que no hubieran satisfecho sus recibos podrán hacerlo del día 16 al último del mes de noviembre, con el recargo de prórroga establecido en el artículo 92 del Reglamento General de Recaudación, que será del 10 por ciento y se hará efectivo conjuntamente con la deuda sobre que recaiga.

Pasado el plazo mencionado, si no se hubiese satisfecho la deuda tributaria, se expedirá el título que lleva aparejada ejecución, iniciándose el procedimiento de apremio, que será del 20 por ciento de la deuda.

Lo que, con el visto bueno del señor Alcalde se hace público para general conocimiento.

Ribadeo, 12 de setiembre de 1973.

José I. Lojo Fabeiro

V.º B.º  
El Alcalde

**Hallazgos**

De un anillo de oro.  
—De una pulsera de niña.  
—De una chaqueta azulmarino de niña.

Las personas que acrediten ser sus dueñas pueden pasar a recogerlas en esta imprenta.

**Libros para la Educación General Básica**  
en «LA COMARCA»

**Enlace: Tarduchy Rincón - Rodríguez Torviso**

En la iglesia parroquial Santa María del Campo, de Ribadeo, artísticamente adornada, unieron sus destinos con los lazos del matrimonio a la una de la tarde del pasado domingo día 9, la bella señorita Ana María Rodríguez Torviso y el joven Ricardo Tarduchy Rincón, pertenecientes ambos a estimadas familias de Ribadeo y Madrid respectivamente.

La novia que lucía un precioso traje blanco de seda natural y un original tocado, con velo de tul ilusión, entró en el templo a las acordes de la marcha nupcial, interpretada al armonio por la señora doña Rita García, Vda. de Mira, del brazo de su padre y padrino, Manuel Rodríguez Maseda y el novio ofrecía el suyo a su hermana y madrina, Marina Tarduchy, de Roibás.

Bendijo la unión el Coadjutor de Bergondo (La Coruña), don Serafín Casmeño Cernadas, quien dirigió a los contrayentes una emotiva y sencilla plática.

Representó a la Ley el hermano de la novia, Manuel Augusto Rodríguez Torviso y firmaron el acta en calidad de testigos por ambas partes, José Torviso Barata, José Luis Torviso Alcántara, J. Angel Torviso Guerra, José Ríos Santamarina, Gregorio Sanz García, Antonio Pena González, Genaro Fernández Cancio, José María Ramos Pillola, Ricardo Tarduchy Rodríguez, Antonio Tarduchy Rincón, Eusebio Vázquez Fuente, Juan Sánchez Hernández, Manuel Torres Vázquez y Julio García Ponco.

Finalizada la nupcial ceremonia, los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el Restaurante Voar, de esta localidad.

El nuevo matrimonio, al que deseamos eterna felicidad, salieron en viaje de novios por distintas poblaciones de España y Portugal, para fijar su residencia en Madrid.

**El Ribadeo F. C., conquistó el I Trofeo «GANASA» al vencer 2 a 1 al Milagrosa de Lugo**

El día 8 de setiembre, Festividad de la Excelsa Patrona de la Villa, Santa María del Campo, se disputó en el Estadio Municipal de Ribadeo, a las cinco de la tarde, el I Trofeo «GANASA» y el mismo fue disputado por el equipo local y la S. D. Milagrosa de Lugo.

Este encuentro estuvo organizado por la Comisión de Festejos, y al mismo asistió bastante público, que disfrutó de una buena tarde de fútbol.

Fue árbitro en esta ocasión, el aficionado David Abel Suárez, que realizó una aceptable labor.

Las alineaciones fueron las siguientes: Ribadeo F. C.: Pepe-Paco-Pedro-Lino-Arenas I-Arenas II-Antoñito-Ramoncito-Ferreiro-Maseda y Méndez.

S. D. Milagrosa: Xabarda-Lolo-Morandeira-Suso-Gerardo-Otero-López-Ovidio-Juan-Fabri y César.

El Ribadeo F. C., y máxime en esta ocasión en que estaba la gente de fiestas, realizó bastantes sustituciones, probando algunos elementos con vistas a incorporarlos a su plantilla.

Al primer cuarto de hora de juego, inaugura el marcador el conjunto visitante, el lanzar Otero muy fuerte una falta, que Pepín no ataja a neutralizar, lo que da ocasión a Juan para que marque el primer gol del partido.

El empate lo logra Ferreirín, en el minuto 29 de juego, al cabecear estupendamente un balón, en falta que había sacado Antoñito.

El gol de la victoria, lo marca de penalty Antoñito, a los 25 minutos de la segunda mitad, al lanzar de nuevo la falta máxima, que anteriormente ya había sido gol.

Nos gustó en el equipo lucense: Otero (ya fichado por el C. D. Lugo) Suso, Gerardo y Xabarda.

Por el conjunto que dirige el buen Mister «Tolín» tuvieron buena actuación Méndez-Arenas II-Antoñito y Ferreirín.

Una vez finalizado el choque, el precioso y valioso Trofeo «GANASA» fue entregado al capitán del Ribadeo F. C., Arenas II, por don Emilio Fernández Barrera, Distribuidor del citado pienso para toda esta zona.

Los capitanes de ambos conjuntos, obsequiaron a «Miss Ribadeo» señorita Marie del Mar Maseda Cociña, con regalos y sendos ramos de flores.

Hay que dejar constancia, que en el descanso del partido, actuaron por el centro del campo, las «Mejorettes» francesas contratadas para animar los festejos, y sus evoluciones por el terreno de juego, fueron creadas por el público, que supo apreciar la categoría del espectáculo, que estaba viendo.

ZERAUS

**Enlace: López Maseda-Fernández Redondo**

A la una de la tarde del pasado lunes, día 10 de setiembre, se celebró en la ermita de Santa Cruz, adornada con profusión de flores, por las amigas de la novia, el enlace matrimonial de la bella señorita Macu Fernández Redondo y el joven don Ricardo López Maseda, ambos pertenecientes a apreciables familias de la localidad.

La novia que lucía un precioso traje blanco largo, hizo su entrada en el templo del brazo de su hermano y padrino don Marcial Fernández Redondo, mientras que el contrayente ofrecía el suyo a la madrina doña Ofelia Pérez de López.

Ofició la misa de velaciones y bendijo la unión el Rvdo. Párroco de Obe don Luis Martínez Pérez, quien pronunció una emotiva plática sobre el acto que se celebraba.

Representó a la Ley el padre de la desposada don Abelardo Fernández López, y firmaron el acta en calidad de testigos don Leopoldo Calvo-Sotelo Bustelo, don José López Maseda, don Alberto Fernández Redondo, don José López Braña, don César Rafón Eiras y don Rufino Redondo Gómez.

Después de la nupcial ceremonia los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en el Restaurante Voar.

El nuevo matrimonio al que deseamos eterna felicidad, salió en viaje de novios por diversas poblaciones españolas.

**Villaselán**

El próximo día 22 sábado, será trasladada procesionalmente la Santísima Virgen de Villaselán a la Capilla de San Miguel, a las 5 de la tarde para cumplirse el novenario de costumbre, será los días laborables a las 7 de la tarde y los festivos a las 5.

La Comisión

Calidad y rapidez en color...

**Foto Pérez**

**Información financiera**

Facilitada por el Banco Pastor

Bolsa de Madrid del día 14 9 1973

**ACCIONES**

Banco de Bilbao	1310
Banco Central	1370
Banco Español de Crédito	879
Banco Exterior de España	705
Banco Hispano Americano	880
Banco Ibérico	—
Banco del Noroeste	715
Banco popular Español	1075
Banco de Santander	1200
Banco de Vizcaya	980
Electra de Viesgo	—
Fecsa, pequeñas	247
Fenosa	164
Hca. Cantábrico	259
Hca. Española	262,5
Iberduero	344
Sevillana de Electricidad	272
Unión Eléctrica	234
Unión E. Rio Tinto	406
Fénix	—
Campus	436
Cepsa	503
Cfa. Telefónica	483

**Ayuntamiento de Ribadeo**

Habiéndose solicitado por don Ramiro Expósito Iglesias, licencia municipal para la instalación de un tanque aéreo, de 2.000 kgs. de gas propano general, a emplazar en el lugar de La Davesa, de este Municipio, en la margen derecha de la carretera N.634, de San Sebastián a Santander y La Coruña, km. 388, hm. 3, se abre información pública por plazo de 10 días hábiles, a fin de que las personas que puedan considerarse perjudicadas con la citada instalación puedan presentar sus reclamaciones en este Ayuntamiento dentro del plazo señalado; todo ello de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento de Actividades Molestas, Insalubres, Nocivas y Peligrosas.

Ribadeo, 30 de agosto de 1973.

El Alcalde, El Secretario aocal.

**Peña Quinielística «LA COMARCA»**

Para esta jornada hemos cubierto un boleto de 324 apuestas, por importe de 1.620 pesetas.

Es el siguiente:

Castellón-Granada	1	—	—
R. Madrid-Morcía	1	—	—
R. Sociedad-At. Bilbao	1	—	—
Español-Zaragoza	1	—	—
Celta-Barcelona	1	X	2
Santander-Málaga	1	X	2
Elche-Oviedo	1	X	—
Gijón-Valencia	1	X	2
Sevilla Hércules	1	—	—
Valladolid-Coruña	1	—	—
Ossuna-Orense	1	X	—
Córdoba-Burgos	1	—	—
Rayo-Taragona	1	—	—
Mallorca-Batis	1	X	2

**Instituto de Enseñanza Media de Ribadeo**

Pruebas de acceso a 5.º Curso

Las pruebas de ACCESO A QUINTO CURSO DE BACHILLERATO tendrán lugar en este Instituto el próximo día 19 de setiembre, a las 9 de la mañana.

Podrán presentarse aquellos alumnos que tengan la titulación de GRADUADO ESCOLAR y se encuentren matriculados el día 18 de setiembre.

**AVISO**

Continúa abierta en este Centro la matrícula para el Curso de Orientación Universitaria (C. O. U.).

†  
Primer Aniversario  
La señora

**Doña Josefa Pérez Prieto**

Falleció en su casa de Ribadeo, el día 18 de setiembre de 1972  
A los 81 años de edad

Confortada con los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus hijos Elena y Balbino; hijos políticos Angeles Vacas y David Sierra; hermano Balbino (ausente); nietos, nietos políticos, bisnietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan una oración por su alma y agradecen la asistencia a la función fúnebre de aniversario que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia conventual de Sta. Clara el martes, día 18 de setiembre, a las 8,30 de la mañana.

---

†  
La señora

**Doña Clara Rodríguez López**

Falleció en su casa de Ribadeo, el día 10 de setiembre de 1973  
A los 79 años de edad

Confortada con los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su hijo Ricardo Rodríguez López; hija política Pastora Anes González; nietos Angel y Ricardo, y demás familia,

Dan las más expresivas gracias a cuantas personas se dignaron asistir a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de Ribadeo el pasado martes, día 11, a las cuatro y media de la tarde, y al traslado de sus restos mortales al cementerio que tuvo lugar seguidamente.

**Ribadeo F. C.**

Hoy domingo día 16 de los corrientes, comienza el Campeonato Provincial de Juveniles (Provincial). A nuestro Ribadeo le ha correspondido en esta primera confrontación desplazarse a la villa de Ribadeo. Por este motivo esta Sociedad organiza una excursión a esa villa ajustándose ésta, al horario siguiente:  
Salida de Ribadeo, 2 de la tarde.  
Regreso, a la terminación del partido.  
Precio del asiento 50 ptas.  
Despacho de billetes en el mismo coche.  
¡Aficionados! El equipo necesita nuestro apoyo, estos chicos, futuro de nuestro Club, necesitan que hagáis de jugador número doce y para ello es necesario que los acompañemos en sus desplazamientos para servirles como tal e igualmente que no los regateemos nuestras voces de ánimo en sus actuaciones en nuestro feudo.  
Por supuesto tendremos que disculpar los errores propios de principiantes, pero como todo en la vida para llegar tie-

ne en principio, nuestro deber es hacerles llegar pues principio ya lo tenemos.  
Por lo tanto como dice el slogan, por un Ribadeo F. C. contamos y creemos disponer de ti, y, ¡Viva Ribadeo aunque perdáis! Te esperamos.

La Directiva



La familia, de D.<sup>a</sup> TERESA PETEL OLIVEROS (q. e. p. d.), agradece por medio de estas líneas a cuantas personas se dignaron asistir a la conducción del cadáver al cementerio y a los funerales celebrados por el alma de la finada en la iglesia parroquial de Sante, actos que tuvieron lugar el pasado día 12.

**Retransmisiones deportivas por T V E**

Hoy a partir de las 8 de la tarde, Santander-Málaga, por la primera cadena

Esta tarde, Televisión Española ofrecerá en directo por la primera cadena, el partido que se disputa en el Estadio del Sardinero, a partir de las ocho de la tarde y en el que se enfrentarán el Racing local y el Málaga C. F.

El conjunto santanderino tras su empate en tierras catalanas el pasado domingo, frente al Barcelona, será recibido con una cerrada ovación por su hinchada, y se lo merecen.

Luego intentarán por todos los medios, hacerse con los dos puntos en litigio, que frente al Málaga no es «moco de pavo» precisamente, ya que los andaluces hoy por hoy, son capaces de puntuar en cualquier terreno.

Para ello los de la Montaña, presenta-

rán esta más que probable alineación:

Santamaría-Isabelo-Chinchón- Espíldora- Díaz- Ceñipi -Martínez- Barba- Aitor Aguirre-Grande y Zubiria.

Claro que es también más que probable, que a lo largo del encuentro den entrada a sus números del once para arriba, como sucede casi siempre.

El C. F. Málaga, formará del modo siguiente:

Deusto-Montero-Macias-Monreal-Martínez-Viberti-Alvarez-Orozco- Bastillo-Vilanova y Baa.

Es de esperar, que el espectáculo resulte interesante, ya que ambos equipos van a luchar con ganas, para alzarse con la victoria.

**Farmacia de turno**

Esta semana estará de guardia la farmacia del Lic. D. Carlos Alvarez Fernández-Cid. Tléf. 11 01 62.

**Natalicios**

En Ribadeo dio a luz con toda felicidad una hermosa niña el día 4 de setiembre, doña María Presentación Iglesias García, esposa de don José Ramón Cociña García.

—El día 6 del actual, alumbró felizmente en Ribadeo un robusto niño, doña María Esther Arias García, esposa de don Avilino Fraiz García.

Nuestra enhorabuena a los venturosos papás.



La familia Rego Rio, da las más expresivas gracias a todas aquellas personas que asistieron a los funerales por el eterno descanso de D. SATURNO REGO SANCHEZ (Sacristán).

La señora

**+ Doña Eufrosina Cancio Rojas**

Falleció en su casa de Figueras el día 10 de setiembre de 1973, a los 65 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo José-Miguel González-Anleo; hijos Matilde, Miguel y Oscar; hijos políticos Manuel, Mari y Mari Nieves; hermanos Julio y Otón (ausentes), Leonides, Asterina y Nieves; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Dan las más expresivas gracias a todas aquellas personas que se dignaron asistir a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de Figueras y a la conducción de sus restos mortales al cementerio, actos efectuados el pasado día 12 de setiembre.



El joven

**MANUEL SEÑOR GONZALEZ**

(VENEZOLANO)

Falleció en Orense el día 29 de agosto de 1973, a los 19 años de edad

Confortado con los Auxilios Espirituales

**D. E. P.**

**EXPRESION DE GRATITUD**

La familia Señor Ron y Díaz, en la Calle Trinidad, n.º 28 en Ribadeo, da las más expresivas gracias a aquellas amistades en Ribadeo, Orense, Asturias y Puerto Rico, que tan generosamente se unieron a nosotros en estos momentos de dolor por la muerte de nuestro querido Manolito como cariñosamente le llamábamos, conocido en esta por el «Venezolano» (e. p. d.).

Gracias también a los chicos y chicas por la demostración de cariño que tan religiosamente demostraron al celebrar una misa tan bonita por el eterno descanso de su alma:

M.<sup>a</sup> del Carmen. Gloria. Tita. Lolita. M.<sup>a</sup> del Carmen. Angelines. Asunción. Bernardo. Emilia. Sampedro. Feña. José Ramón. Juan. Regueiro. Ito. Tino. Luis. Guerra. Ramón. Conchita. Gonzalo. Pedro. Aurora. Mary Juli. Ramonín. Luis. Susana. Mariró. Mary Carmen. Benito. Carmen Rosa. Seivane. Dosinda. Pepín. Javier. Don Pedro. Gelucho. Adela. José Luis. Manolo. Domingo. Andrés. Julio. Queipo. M.<sup>a</sup> Rosa. Mary Fran. Pepe. Ricardo. Macu. Manolo. J. Luis. Conchita. Manolo. Sebastián. Urbano. Loli. Mary Bení. Juan. Paleo. Cañón.

## En Santa Susana de Afuera

EL pasado año, primera alteración de la fecha de la festividad de esta virgen y mártir, tuve gran interés en asistir a la fiesta religiosa, en la pequeña iglesia, mirador de tanta sosegada historia. Allí fui, degustando, desde el primer paso de mi salida, hasta el último, todos llenos del sabor que significaba ir a honrar a la Patrona, y ponerse a sus pies, en aquel lugar en que la naturaleza es tan hospitalaria, y brinda las puras brisas, y el estío muestra a las estatuas más esbeltas, y acogen a uno los robledales frondosos, y hasta las rosas nos daban las gracias por haber ido. Está tan bien erigida, en aquella cúspide, donde se apiñan los musgos, y los pájaros riman sus notas, que daba gusto oír el cacareo de un gallo, la campana parlera, el estruendo del cohete, en su incontenible alborozo. Gentes piadosas iban llegando, mientras observaba las curiosidades del templo. En el centro, estaba la Santa, con vestido blanco y, sobre él, otro verde; con su manto rojo, sosteniendo un libro, en la mano izquierda, el mejor símbolo de esta estudiantil urbe. Qué bellas inscripciones lucen los cañones, sobre el suelo. Entrando, el de la izquierda dice: *L'intègre*. El de la derecha: *Le Criard*. Pero siguen callados, mientras suena el armonio, con dulzura, dejando su gozo en las paredes blancas, en los zócalos de granito, en las rejas verdes, y en las ocho columnas del altar, como vides rebosantes de uvas.

En esta sin par atalaya, me beneficié de una plática deliciosa, en lenguaje familiar, de hondo calar. Nos dijo el predicador que es la Patrona oficial de la ciudad. Y de esta parroquia, que, por aquel entonces, se hallaba extramuros, comenzando en la Puerta Fajera. Fue Gelmírez, el primer arzobispo compostelano, primado de las Españas, quien, con gran devoción a la Santa, trajo, desde Roma, sus reliquias, que se guardan en la catedral, y en el relicario, plateado, que besamos, al final de la misa, mientras vimos sonrisas de monjas, pues que todos queríamos llegar, con precipitación, a demostrarle nuestro homenaje cariñoso. Preciosas consideraciones, que hoy son deleite leerlas, en el apunte que se me ocurrió perfeccionar. Lo repaso, al cumplirse el año de esta fiesta, que tan íntimamente nos toca.

Una conmemoración sentida. Un puñado de asistentes, suficientes para llenar el acogedor lugar, donde nos enajenaron, en las lecturas litúrgicas, los acentos gallegos, atractivos, como las divinas palabras.

Cuando salimos, más reafirmados en la fe, ya la noche era llena de encantos. Y los faroles, de azulada luz, iluminaban calmosos pesos. ¡Felicidad indecible la de nuestras almas!, mientras, en el cielo, se veían las estrellas claras.

Luis ROMAY G. ARIAS

Santiago, domingo, 12 de Agosto de 1973.

**Cañac - Anís  
y demás Licores Finos**

FABRICANTE

**Andrés Domínguez**

Lezúrtegui, 6 Tlf. 11 03 02  
RIBADEO

## Atemporal quietud...

(Viene de la primera página)

poder hacer mía esta frase de Luis de Castresana: «Hay unas pocas personas que han apuntado su «yo» interior, que persiguen el norte de una vocación o de una búsqueda, y para quienes no cuentan las presiones y apertencias que caracterizan a la sociedad de consumo».

Esa iglesia de Villaselán, que ya asoma entre suaves ribazos verdientes, con primeros planos arbóreos, nos pone en comunicación directa con la ya lontana infancia, a través de esas finas antenas que son las puntas de los dedos, cuando se juntan las manos en oración. Y recuerdo las imaginarias navegaciones que hemos realizado en aquellos veleros en miniatura, colgando del techo, ex votos de viajeros que cruzaron el océano, rumbo a las Américas, entonces, fabulosas.

Tendidos ahora en el frescor de este prado de Villaselán, junto al regato confidencial y bajo la inmóvil sombra de los salgueiros, dormidos éstos en la quietud de este atemporal instante, no nos parecen tener ya valor las frustraciones, ni las ilusiones defraudadas. Lo importante es haber vivido y haber cultivado el amor a todo, y haber afinado la sensibilidad hasta ser capaces de desentrañar la melodía que hay en un perfume, y el perfume que hay en una melodía.

Y, como dice Proust: «No hemos podido superar el obstáculo, como queríamos a todo trance, pero la vida nos ha hecho darle un rodeo, rebasarlo, y, cuando esto ocurre, apenas si, mirando a la lejanía del pasado, podemos vislumbrarlo: tan imperceptible nos es ya».

Semejan despertarse los tranquilos salgueiros, al influjo de nuestra presencia, como si, echados así nosotros cara al cielo, sobre la muilida hierba, percibiesen ellos el mensaje de nuestro espíritu, que les acaricia con nuestra mirada, contemplándoles. Y empiezan a hablar quedo y nos dicen que nos recuerdan y nos conocen bien, e, incluso, que nos quieren ya un poco, aunque sólo sea por la costumbre de vernos, año a año, ya que el roce hace el cariño.

Entonces, así tumbados en la hierba, en directo contacto con la naturaleza, de un modo consciente o inconsciente, se hace revisión de lo que se lleva vivido; balance general, pero provisional todavía, y sujeto al proceso del devenir, a lo efímero del momento, al rápido pasar de las vivencias.

Nada parece tener mayor importancia, ni destacar en el conjunto de la Creación. Pero uno quiere ver, al menos, en esta atemporal quietud que nos ofreció hoy la ría ribadense, un algo permanente, impercedero en espíritu. Y se aferra uno a aquella frase en la que el escéptico Nietzsche ora, a su manera: «Me parece que todo ha tenido demasiado valor para poder ser tan fugaz; yo busco una eternidad para cada cosa: ¿se deben quizá verter en el mar los bálsamos y los vinos preciosos? Mi consuelo es esto: que todo lo que ha sido es eterno; el mar lo echa a la orilla».

Ría de Ribadeo, Septiembre de 1973.

## Venta o traspaso

De la taberna Casa Leandro, en Reme. Informes en el mismo.

## Se vende en Rinlo

Un pejar propio para un solar, libre de arrendamiento, para informes en Cubelas. José Fojo Barcia.

## Hotel - Residencia \*\*

Coma y duerma sobre el mar

Restaurante - Marisquería - Piscina (Viveros propios)

Bodas - Comuniones - Bautizos - Homenajes

# RIBERAS DEL EDO

Música estereofónica

Muelle de Porcillán - RIBADEO (Lugo) Telf. 11 01 85

## Venta de fincas

### EN RIBADEO

Casa n.º 54 de la calle Antonio Otero, de tres viviendas con desván y bajos, a garaje y almacén. Todo libre. Solar en calle del Obispo Veres de 319 metros<sup>2</sup>, con paredes aprovechables.

Solar en la Escaleira, frente a la Estación de Servicio, de 960 m<sup>2</sup> con amplio frente a la carretera general.

Huerta en el Barrio de Cabanela de 333 metros cuadrados.

En la Calle del Comandante Ceano, -Carretera del Muelle- solares de 370 metros cuadrados y uno de 1.440 metros cuadrados aproximadamente.

De la casa número 39 de la Calle de San Roque los pisos 1.º, 2.º y la bohardilla.

Casa n.º 10 de la Calle de Ramón González de planta baja y pisos altos. Planta baja comercial y un piso libre.

Casas n.ºs. 30 y 32 de la Calle de San Roque, libres, con huerta.

Solar y Casa n.º 3 de la Calle Carlos III, libres con huerta.

En el Barrio de San Miguel y Gibraltar con frente a la carretera del Faro. Solares.

Casa n.º 47 de la Calle Buenos Aires, de planta y dos pisos con sótano y huerta. Con vista a la ría. Libre.

Solar en la Calle de Carlos III con un frente de 11,50 metros de frente y una superficie total de 442,50 m<sup>2</sup>.

### EN PIÑEIRA

En la Oiga, labradío de un ferrado.

Donde llaman Moleadas o Callejón D'Arnela, prado de 19 ás. 64 cés.

Veiga D'Arnela, labradío de 3 ferrados y 6 cartillos.

El caserío llamado de la CALZADA de unos 50 ferrados cerrados sobre sila mayor parte a regadío, para 5 vacas y 40 ferrados mas a labradío y monte.

EN VILLASELAN

Donde nombran Cruz, labradío de 3 ás. 37 cés.

En Campofurado, labradío de 7 ás. 14 cés.

### EN OBE

Fonteta en la Palmeira, labradío de 3 es. 37 cas.

Una casa sita en LOS GARITOS de planta y piso, con un terreno unido de 2 ferrados aproximadamente, amplio frente a la carretera general.

### EN LA DEVESA

En Cinge, caserío llamado de LIBERATA por junto a fincas sueltas del mismo.

### EN SAN COSME BARREIROS

En la playa de San Bartolo y San Cosme, solares y chalets.

### EN CASTROPOL

Sobre la Ría del Bo, terreno de cincuenta y tres áreas aproximadamente, inmejorable para edificar.

Donde llaman CORTIAS y EL ESPOLON en el Parque de Castropol un terreno por entero o en parcelas.

### EN VEGA DE OURIA

Monte llamado LA COSTA de 3 Ha. 70 as. repoblado de pinos, castaño y eucalipto pasa una pista por su fondo.

Informes Antonio Meira. RIBADEO

## Venta de Solar

Se vende en la Escaleira un solar de 7,26 m. de frente a la Carretera General y 53 m. de fondo. Libre de inquilinos.

Informa: D.ª Salomé G. de la Vega. C.-Ronda de Nello, 46 (Chalet) La Coruña. Telf. 25 03 11 de 3 a 4,30 de la tarde.

## Se venden

Solares, en La Devesa, lindando con la carretera general. Informes: Casa Agustín-Reinante

## Muebles "EL CASTILLO"

EN

## RIBADEO - MONFORTE - LUGO

Tresillos de 5 plazas y cojines reversibles desde 6.500 ptas.

Armarios desde 2.100 ptas.

SOLO ES POSIBLE

EN

## Muebles «EL CASTILLO»

EN RIBADEO

Se traspasa por no poder atenderlo

El acreditado Restaurante «CASA ANTON»

Con o sin Cetaria

Precio a convenir, Facilidades de pago.

Informa: A. Meira

Ribadeo

## EN FIGUERAS

Se vende finca lindando con la playa de San Román de 3.300 m.<sup>2</sup>

Informes: José López Braña — Gestor Administrativo

Teléfonos: 11 07 86 — 11 06 66 RIBADEO

## VENDESE

Casa en la Pedreira. Amplio frente a la calle Parador de Turismo, Instituto Laboral. Bajo, piso, buhardilla, patio o salido, garage adosado al edificio. Facilidades de pago a convenir. Libre inquilinos.

Informes: José López Braña. Gestor Administrativo

RIBADEO

## Dr. Enrique R. Galán

Médico  
OCULISTA

Interno de la Clínica del DR. DIAZ CANEJA  
Diplomado de la Casa Salud de Valdecilla

CONSULTA Y OPERACIONES  
SANATORIO

San Francisco, 16 Tlf. 11 00 13  
y Reinante, 21 RIBADEO